

# 用心守望 静待花开

□ 余兴福

今年4月15日，女儿的习作《寻找春天》发表在《安康日报·科教周刊》校园文学大展栏目。这是她人生中第一篇变成铅字的作品，我由衷地为她高兴。

为了帮她写好这篇作文，我和妻子陪着她逛了两天半，她自己也是反复推敲几易其稿。在山坡上，我教她认识各种各样的花草树木；茶园里，我们一起学采茶听民歌；在公路的绿化带旁，我们借用手机识物功能，辨识名目繁多的绿植和花卉；在汉江边，我们一起去把手伸进江水里，感受着春天的温度。孩子高兴得像快乐的小鸟一样，她从来没有这样认真仔细、用心用力地观察过世界。

由于我工作繁忙，无暇照顾，女儿跟着妻子在乡下念书。她成绩平平，作文常常语句不通，不爱打标点符号，错别字也很多。我指导她修改，给她讲“文章不厌百回改”的道理，她总是漫不经心。还给她讲我幼时好学好奋进的故事，或是拿身边同龄人来激励她，她更是不屑一顾。

对孩子的教育，我们夫妻俩很用心。经常带她逛书店，给她买儿童读物，工作之余就陪她读书、辅导作业，还给她报各种兴趣班，舞蹈、书法、绘画等。最终，我们发现，除了在绘画方面有点小成就外，其他都无果而终。

我曾试图让孩子参与家务，她极不情愿。想当年，生活在农村的孩子八九岁时，洗衣、做饭、砍柴火、打猪草、打扫卫生、下地帮父母干活，什么都要学，什么都要干。小时候，我听奶奶说得最多的话就是：“黄荆条子出好人，细刺条子伤皮不伤肉。”我最害怕的就是奶奶藏在门后的楠竹枝条，那是专门用来惩罚我的。小时候调皮捣蛋，经常闯祸，一天能挨好几顿打，罚站罚跪更是家常便饭。如今的孩子批评几句便伤心大哭，一言不合就摔门而去。

曾经有一段时间，我很着急，也很担心。将来孩子能不能考上重点中学重点大学？离

开了父母会不会独立？长大了可不可以适应社会？最近的两件小事让我觉得我的担心是多余的。

孩子的性格有些内向，见了长辈不爱打招呼，我曾无数次责备她不懂礼貌，怎么教育也没有改观。暑假的一天，我在女儿卧室的床头柜上发现了一个小小的记事本，上面密密麻麻记录着爷爷奶奶、外公外婆、爸爸妈妈、姑舅姨表、兄弟姐妹的生日。每逢亲戚朋友过生日，她总会打开自己的储钱罐，用压岁钱去买小礼物。我曾奇怪她怎么有那么好的记性，精准地记住了这么多人的生日，原来她是这样的用心重情、乖巧懂事，并非我认识的毫无礼貌。

一次饭后散步，女儿拉着我的手，突然要和我比赛背古诗，她说出一长串唐诗宋词的题目，远远超出了“小学生必备古诗”的篇目范畴。有些古诗词我还是上学时背诵过，时隔多年，记起上句忘了下句，我只能甘拜下风。见我连连败退，她的兴致更高了，还要和我比赛背诵《岳阳楼记》《沁园春·长沙》，这是我最喜欢的名篇，当然能够熟练背诵，这才挽回了些面子。父女俩边走边聊，突然发现孩子这两年读了很多书，诸如《史记》《红楼梦》《草房子》《荷花镇的早市》《柳林风声》《海的女儿》等。而我还一直批评她不爱读书，分明是错怪了她。

我终于明白，每个孩子都是独一无二的，他不是过去的自己，也不是别人家的儿女，他有着自己的世界和想法，他有自身成长的需求，也有其注定的发展人生方向。每个孩子都是漫天星河里璀璨的星星，他们有着自己的轨迹，有着不同的性格和爱好，但是他们都像星星一样闪闪发光，照亮每一个家庭，照亮自己前行的道路。

电视剧《小舍得》激起了很多家长的共鸣，剧中每一个关于教育的话题，几乎都触及家长敏感而脆弱的神经。优质教育资源的稀缺、优质师资的流失，让许多父母焦头烂

额，无所适从。我们的生活水平越来越高，家长却越来越焦虑，孩子也越来越辛苦。

后来，我读了龙应台的作品，明白了许多道理。《孩子你慢慢来》《亲爱的安德烈》两本书记录着龙应台关于孩子们成长和教育的很多事情。有人说，看龙应台的《人生三书》，胜读百本经典。的确，读完这几本书，在如何为人父母，怎样教育孩子，陪伴孩子方面我大有收获。

教育本是一个漫长的过程，一个由内而外改变的过程，这个过程需要我们去坚持、去重复、去一而再再而三地鼓励指导帮助孩子。我们不能“俯视”孩子的世界，而应该蹲下身，共同面对周围的一切。大多数孩子都是平庸、普通、平凡的，我们应该习惯他的平庸，承认他的普通，接受他的平凡，还需放平心态顺其自然，放缓脚步陪他成长，肯定他的不懈努力，鼓励他的点滴进步，表扬他的些许成功。

土耳其有这样一句谚语：“上帝为每一只笨鸟儿都准备了一个矮树枝。”其实，这个上帝不是别人，就是我们自己。既然孩子飞不上高枝，我们就为他们准备一个矮树枝吧！成龙成凤固然很好。但是对于儿女，只要他向上向善、幸福快乐、健康成长便好。

叶圣陶先生说过，“教育是农业而不是工业。”每一个孩子都是一粒花的种子，都有生根发芽的机会，都有开花结果的成功。他们有着自己的“花期”，或快或慢，有短有长，有的开在春秋，有的开在冬夏，有的开在白日，有的开在暗夜。无论如何，他们都是独一无二、娇艳美丽的，我们不必焦急，不必埋怨，让他吸收阳光雨露，让他经历风霜雪雨。最后，我们要做的只是用心守望静待花开。

人生不是短跑，而是一场马拉松，我们又何必抢跑？孩子，我不担心你输在起跑线上，也不怕你暂时被人赶超，漫长的人生路，我会陪你一起小步慢跑，直到胜利的终点。

今年以来，市委编办党支部丰富学习形式，组织机关党员干部先后深入到紫阳县芭蕉口地委机关遗址、西安铁路安康工务段巴山工务车间、白河县天宝村“三苦精神”教育基地，通过实地走访，见证了党在安康土地上惊心动魄的战斗史、忠诚担当的奉献史、奋力拼搏的发展史。一段段视频、一张张照片、一个个传奇故事，无不展示着老一辈共产党人爱民、亲民、爱民的感人情怀，他们用自己汗水、鲜血甚至生命，让鲜红的党旗飘扬在秦巴大山深处。

当时日寇侵占鄂西北，逼近安康地区，中共安康地委是在陕西省委坚强领导下历经多重困难建立起来的。1940年2月初，由于时局十分严峻，地委书记刘文彬和中共地地委书记罗长勤在芭蕉口小学任教，顺利将地委机关转移至紫阳县芭蕉口学校。他们以教书为掩护，组织学生到高桥、高滩、坝坝等集镇宣传党的抗日救亡主张。同年5月13日，由于校董告密，国民党保安队到芭蕉口小学抓捕共产党员和进步师生，制造了“芭蕉口事件”。地委领导人在仓促转移的途中身负重伤，地委机关遭到破坏。

芭蕉口老地委机关虽然遭到破坏，但革命的火种却保存了下来，地委领导成员带领部分新党员和积极分子历尽艰险，先后到达照金，然后继续参加革命。老地委领导们用他们的赤诚热血，严格践行入党誓词，以党的使命为己任，在全国各地留下了光荣的足迹。

讲完芭蕉口地委机关遗址，现在说说连续40多年铁路“零事故”的西安铁路安康工务段巴山工务车间。

安康工务段巴山工务车间位于川陕交界、襄渝南线中段，地处环境艰苦的大巴山腹地。车间担负着襄渝铁路81公里线路、78座桥梁、58座隧道的养护维修任务。区域内山高洞深、桥隧相连，荒凉闭塞，集中了襄渝线上桥梁最高、隧道最长、曲线半径最小、海拔最高、坡度最大、生活条件最差等“六最”特点，面对抗震救灾、抗洪抢险、扩能增吨等重大考验，管护难度极大。

艰苦的自然环境没有吓倒大巴山深处的养路人，他们以“安心山区、艰苦奋斗、开拓进取、坚定乐观”的“巴山精神”为动力，顽强拼搏、敬业奉献，将襄渝铁路这

段地质条件最复杂、基础最薄弱的“担心线”养护成“放心线”，创造了车间41年无安全事故的好成绩，涌现出一大批典型人物和事迹。

当轰鸣的列车驶过他们用心保养的铁轨时，我被深深地震撼了。那震撼我的，是滚滚车轮的轰鸣，是隧道口凛冽的寒风，是火车疾驰而过的怒吼，更是巴山铁路人为保铁路畅通所做的艰苦奋斗。他们以“巴山精神”铸魂，以“奉献精神”淬炼，用他们青春和汗水让鲜红的党旗在巴山深处高高升起。

多次走访中，让我感触颇多的还有白河县天宝村“三苦精神”教育基地。白河县地处秦巴山区腹地，山大沟深，地碎土瘦，资源匮乏，环境恶劣，一方水土难养一方人。

面对极端困境，勤劳勇敢的白河人没有听天由命，自20世纪70年代初开始，在历届县委、县政府的带领下，白河人民勇敢地面向穷窝和落后宣战，奏响了砌好“石坎坎”，端上“金饭碗”的慷慨之歌。坚持修田造地20多年，累计垒起总长3.5万公里，相当于7个万里长城的石坎，修成梯田23.33万亩，走出一条脱贫致富之路。领导苦抓、干部苦帮、群众苦干的白河“三苦精神”，是白河县几十年坚持不断治山创业积累的经验，成为全省乃至全国贫困山区学习的榜样，以血汗砌成的“石坎坎”也映红了飘扬的党旗。

育苗先育根，育人先育心，三段“往事”，三种传承。走在新时代的我们必须牢记党史，传承红色基因，赓续红色血脉。要不忘党史，在思想上政治上行动上始终保持对党忠诚，把学习贯彻党的政策、路线、方针作为重大政治任务，学深悟透、学以致用、融会贯通；要不负党恩。当前，机构改革、行政审批制度改革、事业单位改革等多项改革都进入了深水期，面临诸多困难，要向巴山铁路人一样，发扬实干精神，不计个人得失，不断凝聚智慧和力量；要不辱使命。始终保持一颗赤子之心，立足岗位，胸怀大局，为全市机构编制工作作出新的贡献，不负党和人民的重托，永葆党旗光辉。



## 大山深处党旗红

□ 市委编办 周磊

## 紫阳市场监管局扎实做好汛期食品安全监管

本报讯(通讯员 陈月月)汛期当前，为确保群众生命和财产安全，紫阳县市场监督管理局积极响应，集中执法中坚力量，全力抓好食品安全监管工作。

做好进口冷链食品监管工作。该局严格依托“陕冷链”持续开展进口冷冻食品大排查，督促进口冷链食品生产经营者严格落实人员防控要求，加强从业人员健康管理，认真做好体温检测以及经营场所、生产加工设备清洁消毒等防控措施。

规范餐饮服务食品销售环节经营行为。开学在即，该局督促辖区各学校

食堂、餐饮企业、小餐饮店等各类餐饮单位加强食品原料管理，及时清理发霉变质食品原料。规范加工制作餐食，严格厨具清洗消毒，加强环境卫生管理。加大对批发市场、商场超市等重点场所的食品监督检查力度，防止因水淹浸泡等原因导致的不符合食品安全标准的食品、食品原料、半成品流入市场。

抓好药品安全监管及物价监管。该局加强对抗洪救灾所需的抗疟药、急救药和消杀药品的检查，确保人民群众用药安全；严厉打击利用汛期哄抬物价等扰乱市场秩序的违法违规行为。截

至目前，共检查商场、超市、粮油商店、药店等市场主体200余户，累计出动执法人员320余人次，各类商品价格稳定。

加强应急值守和宣传教育。该局严格落实汛期人员值班制度，畅通12315消费投诉举报平台，落实领导带班制度，一旦发生食品安全突发事件，立即采取有效措施，迅速查明原因，做好处置工作。针对汛期环境潮湿、各类食源性多发等特点，及时发布食品安全消费提示及短信，加大对禁止采食野生蘑菇等菌类的宣传力度，预防和减少食品安全事故的发生。

## 安康水电厂开展“金秋助学”活动

本报讯(通讯员 周红英)近日，安康水电厂在旬阳县赵湾镇金元村开展大学生“金秋助学”活动，为今年的大学新生们送去助学金以及学习用品，并勉励大学生珍惜机会，坚定信心，努力学习，树立更高的目标和理想，为家乡建设贡献自己的力量。

今年是安康水电厂帮助赵湾镇大学生圆梦的第7个年头，该厂共计帮扶

56名贫困大学生实现大学梦。该厂驻村工作队成员每年对金元村大学生录取、在读情况提前入户走访，摸排调研，积极组织助学活动，坚定他们对美好生活的追求。

“大学生顺利上学就业，可以改善家庭就业结构和精神面貌。小学生快乐地学习，可以激发贫困群众持续增收致富的精气神。能为孩子们的成长做些实

事，我发自内心的高兴。”安康水电厂驻村队员刘保安说。近年来，安康水电厂在做好大学生助学活动的同时，积极开展联校支教活动，帮助赵湾镇塘兴小学修建操场、亮化校园、安装篮球架、装设太阳能路灯，为学校送去电脑、办公桌、椅子，为孩子们送去书包、跳绳、羽毛球拍等用品，着力守护好乡村孩子的求学梦。

## 市市场监管局进一步做好防汛工作

本报讯(通讯员 江兵)近日，市市场监管局组织召开防汛工作专题会议，按照省、市防汛工作视频会议、市防指办《关于切实做好8月26日至29日强降雨过程防汛工作的紧急通知》的要求，对重要防御部位、重要设施和薄弱环节的防汛工作进行了再安排再部署。

该局迅速进入战时状态，主要领导、分管领导坐镇指挥，加密会商研

判，确保各项防范措施安排部署到位。进一步加强“三到户”信息预警全覆盖、再落实，以支部为单位迅速组织党员干部加强东关社区“三到户”再落实工作，确保情况掌握到户、信息预警到户、责任落实到户。各应急分队随时待命，时刻关注市局防汛抗汛应急领导小组发布的命令和信息，如遇突发状况第一时间组织人员赶赴现场。

此外，该局进一步做好办公场所、

家属院等场地的防汛度汛工作，进行安全隐患排查，并提醒广大干部职工在防汛工作中注意人身安全。进一步严肃防汛值班纪律，加强防汛带班值守力量，严格落实防汛值班带班制度，及时传递暴雨洪水预警信息。各乡村振兴驻村工作队严格按照要求驻守，遇有重大突发状况第一时间报市局防汛抗汛应急工作领导小组。

## 茅坪镇防汛一线党旗红

本报讯(通讯员 纪磊 石婷婷)为妥善应对近期强降雨天气，白河县茅坪镇始终把保障人民生命财产安全放在第一位，提前部署，积极行动，抓实抓细各项防汛减灾措施。

在暴雨来临之前，该镇召开专题会议，组织镇村党员干部深入村组一线，大力开展防汛防滑风险摸排，重点关注地质灾害隐患点、“五边”住户，进一步完善应急预案，对房屋存在安全隐患的群众做到“应搬尽搬、应

撤尽撤”，未雨绸缪做好强降雨预警和危险区域人员撤离工作。同时，由该镇纪委牵头成立督查组，深入各村(社区)开展防汛防滑督查，确保各村(社区)将防汛减灾工作抓在手上、落到实处。

该镇在镇域范围内做好应对强降雨天气的宣传工作，通过入户走访、应急广播、微信群等“线上+线下”的方式，及时转发气象信息，做实24小时防汛值班，全员参与灾害防范，

全面巡查观测，做到险情提前防范，及时发现，快速部署。

面对近期的强降雨天气，镇村两级党员干部进入24小时防汛减灾工作状态，第一时间将灾害隐患点群众、财产转移，并做好转移群众安置工作，保障群众生活需要，开展群众心理疏导，鼓励他们做好生产自救。此外，针对塌方、水毁道路等危险区域做好安全警示和信息发布，确保群众知晓、及时规避。

## 双乳镇落实联防责任确保群众安全度汛

本报讯(通讯员 王文艺)面对强降雨天气，汉阴县双乳镇高度重视，及时出台《双乳镇防汛度汛预案》。镇党委书记负总责，分管领导包村到户、站、办、所以及公安、卫生部门包组到户到人，落实水库、堰塘监控，确保人

民生命财产安全。

该镇第一时间成立防汛指挥部，深入一线指挥，建立联防责任机制和镇、村、组、站、办、所响应机制，防汛任务具体到人，协调应急小分队、民兵抢险分队，着力排除潜在的安全隐患，沟

通解决各种问题，做到思想上高度重视、行动上迅速有力。各村“两委”班子充分发挥堡垒战斗堡垒作用，组建了一支支“党员先锋队”民兵抢险队伍，轮流值守，不断壮大村内防汛力量。

## “吃到‘闭门羹’，我就放心了”

通讯员 张毕顺 金鑫

面对近日的强降雨天气，岚皋县民主镇庙坝村“四支队伍”日夜坚守岗位，不惧危险，不等不靠，村自为战，用实际行动，践行着“人民至上，生命至上”的诺言。

“你的房子坚决不能住！”8月25日，庙坝村第一书记张启飞对村民说：“房子背后就是坡，天气预报说明天就有暴雨，你赶紧去符必成家先住着。”

村民符必家住房位于庙坝村二组滑坡灾害隐患点下，一旦有雨情信号，驻村工作队便会到户组织转移，次数多了，符必方心里有了松懈。“感谢你们关心，我的房子没事，前一段时间下了这么久的雨，要塌早塌了。”

“宁防十次空，不放一次险！这个地方本来就在滑坡隐患点，一点侥幸都不能有。”张启飞坚持意见，“你赶紧收拾东西撤离，我们现在先到另一户人家去，等会儿回来还要再来看你一次，你要是还没走我们就要把你抬走了。”

说完，张启飞带着驻村工作队成员去另一户安排撤离。半小时后回到这里，看到符必方家大门紧闭，门上挂着一把大锁，他安慰地说：“看来他是真的走了，在他家吃到‘闭门羹’，我就放心了。”

8月27日下午，大雨暂时停歇，但驻村工作队不敢休息，沿河沿沟，在监测点检查受灾情况，像这样的巡查，工作队每天早晚要进行3次。

行至村民符必家旁，发现他家的联户路已经被水冲塌，符必书今年68岁，老两口相依为命，年老体弱多有不便。张启飞和村党支部书记周永环当即决定用竹竿做尺，锯木料、钉梯子，不到一个小时，一座简易木桥就搭好了。

8月28日，雨情继续，驻村工作队心系符必书，一大早就跑到他家组织转移工作——他家在沟边，虽然有石坎，但路基被冲毁，有一定安全风险。经过劝说，符必书跟着工作队前往

安全地点，经过前一天搭的简易木桥时，他笑着说：“没想到，昨天搭的桥，今天就派上了用场。”

持续的降雨导致村内道路多处塌方，庙坝村地理位置偏远，去民主集镇要近1个小时的车程，进出仅靠一条联户路，交通一旦中断，全村就变成一座“孤岛”，给救援工作带来重大影响。民主镇联村召开紧急会议部署抢险工作，决定村自为战，抢通道路。

队员们分工明确，3人清理塌方，其他人观察险情，通知村民提高警惕。在联村路上，一颗巨石滚落在道路中央，四处都是被砸断的树木和散落的碎石，驻村工作队向村民借来钢钎、撬棍、弯刀，清理了碎石和树木。在多次尝试无法移动巨石后，用石头和泥土临时拓宽了道路，确保道路畅通。

在连续强降雨天气中，庙坝村“四支队伍”坚守岗位，干部群众同心协力，一同谱写了防汛救灾的英雄赞歌，保障了人民群众的生命财产安全。



8月30日，汉滨区张滩镇汪岭水厂取水井因杂物倒灌入内，水泵出现故障。图为工作人员正在抢修取水井，更换水泵。王丽萍 邓良东 摄